# 树奉献 育廉政 勤学习 勇创新

■ 杨 健

穿岁月峰头,伴历史云烟。转眼间,"五四"爱国主义运动距今已有90个春夏秋冬。继承"五四"光荣传统,汲取文化力量,为推进财政文化建设,广大财政青年应不断加强自身修养,激发工作热情,以积极向上的精神面貌投身到应对金融危机,促进经济平稳较快发展的各项工作中。

## 一、立志高远在坚不欲说,奉献文化在久不 在速

"为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世

开太平",这是青年人的理想,也是青年人的责任。奉献是人生最高的精神境界。革命战争时代,抛头颅、撒热血的牺牲精神是奉献;和平建设时期,兢兢业业、任劳任怨、默默无闻的敬业精神也是奉献。虽然不同时期,奉献有不同的含义,但其共同之处就是甘于付出。古人云:"不积跬步,无以致于里",说的正是做事贵在坚持。同样的道理,奉献也是贵久不贵速。对于从事财政工作的年轻人,更要谨记财政工作直接关系到国家的繁荣昌盛、关系到人民的幸福安康、关系到国计民生,责任重大,因此广大财政青年必须爱岗敬业,做到"干一行,爱

标段招标或打捆招标,便于工程管理,提高质量,缩短工期, 从而降低工程造价。四要进一步理顺招投标管理体制,加强监督检查,保证权力公正运行。强化招标委的监管职能, 维护和规范招投标秩序,确保所有达到规定限额以上的政 府性投资项目全部进入招投标统一平台进行公开招标。

4. 改革管理模式。"投资、建设、监管、使用"四位一体的管理模式已不适应市场经济体制的需要,"代建制"势在必行。政府性投资项目应通过招标等方式选择具有相应资质的专业化项目管理单位,负责对建设项目的可行性研究、设计、采购、施工、试运行和验收。项目管理单位作为项目建设期法人,在项目代建阶段具有完整的法人地位,全权负责项目建设全过程的组织管理,同时承担相应的责任,促使政府性投资项目"投资、建设、监管、使用"的职能分离,通过专业化项目管理最终达到控制投资、提高管理水平和投资效益的目的。在实施"代建制"时,要根据不同的项目采用不同的方法,可由建设单位自行确定代建单位进行项目建设和管理;或由政府专门设立代建中心统一对项目进行建设和管理,实施"交钥匙工程";也可通过招标产生代建单位对项目进行建设和管理。

5.强化跟踪监督。全过程的跟踪监督是在建设项目开始实施时,针对建设过程中的建设程序执行、概算控制、建设组织与管理、工程决算、成本核算、资产移交等情况进

行跟踪监督, 重点是对政府性资金使用的监督与控制。-是工程建设资金的拨付要严格执行"按年度计划、按项目预 算、按合同、按进度"的原则,并积极创造条件逐步实现国 库集中支付。二是工程款支付应严格按合同实施、严禁超合 同约定比例支付工程款。三是对政府性投资项目一经批准, 不得擅自变更方案、确需变更方案的、必须坚持先勘察、后 设计、再施工的原则、其签证应由设计、监理、建设单位代 表现场会签,并按规定程序报批。四是严格执行《基本建 设财务管理规定》,在项目竣工后三个月内完成竣工财务决 算的编制工作,及时办理固定资产移交和产权登记等手续。 五是强化协调配合, 共同加强对政府性投资项目的监督管 理。发改部门在下达单位投资计划时,应取得财政部门出具 的资信证明; 财政部门在安排财政投资预算时, 应以投资 评审机构出具的工程预算评审结论为依据; 国库集中支付 中心在支付工程价款、工程决算款时,应以工程中标合同、 投资评审机构评审结论和财政部门的工程项目竣工财务决 算批复为依据;资产接收单位和国有资产管理部门办理产 权登记时均应以财政决算批复为依据; 监察和审计机关要 全程参与、全面监督,严肃查处在投资项目活动中的违法违 纪行为,确保政府性投资项目的顺利实施。 آ

> (作者单位:浙江省温岭市财政局) 责任编辑 赵 军

一行,精一行",找准角色定位,以百倍的工作热情对待自己的事业,以千倍的努力付出完成本职工作,树立奉献不在一时而在长远的观念,建立"理财为公、理财为民"的奉献文化。

### 二、科学发展践于行, 学习文化立于心

"立身以立学为先,立学以读书为本"。当今社会科技发 展迅猛,知识结构愈加复杂,竞争日益剧烈,不同类型的工 作对人的综合能力要求越来越高。而信息化时代中的财政 工作是一种综合性很强的业务、对从业人员提出了更高的标 准和更加严苛的要求。因此,应倡导建立学习型财政部门, 建立财政学习文化。为实现这一目标,广大财政青年不仅要 熟练掌握财政业务, 还要始终保持充沛的精力和清晰的头 脑,不断汲取各类知识的营养。一方面要加强政治学习,按 照部党组对青年的期望和要求,坚持正确的政治方向,牢 固树立正确的价值观和人生观;另一方面要注重学习财政 业务、宏观经济理论以及各种社会知识。新的环境下,社 会生活在变革, 知识文化在变革, 财政业务也在不断变化 更新, 要适应业务理念、业务类型、业务内容、业务手段的 快速变化,就要在实践中勤于学习,掌握业务知识的变化, 勇敢面对各种难题的挑战。同时, 财政青年还应当少一些浮 躁,多一些谦逊,在充满诱惑、丰富多彩的太千世界中保持 一颗平静的心, 潜下心来抓学习, 沉下身子搞学问, 不断充 实完善自己, 在工作、学习中做一个有心人, 做到在工作中 学习, 在学习中工作, 提升自身综合素养, 在知识时代和信 息时代中挺立潮头。

除了培养财政学习文化,还要在实践中学习科学发展观的精髓。邓小平同志曾经讲过一句名言"空谈误国,实干兴邦",科学发展观也只有在实践中才能充分展现其价值。我国社会正处于转型之中,伴随改革过程出现了种种复杂问题。比如,在城市化进程中,大量的农民迅速地向城市流动迁徙,而由于户籍、就业、教育等诸多歧视使"农民工"成为社会上生存境遇最差的群体之一;在金融危机爆发的今天,存在大学生就业难、内需不足、外部经济环境恶化等诸多困难。诸如此类的社会性问题,都需要青年人投身其中,践行科学发展观,做一个真正的实干家。

"科学发展践于行,学习文化立于心",广大财政青年只有既学习知识,又学习技能;既学习历史,又学习现实;既向书本学习,又向实践学习,才能做到理论与实际、学习与运用相统一,真正建立完善财政学习文化。

### 三、与时俱进天下先, 创新文化别样火

创新是一国经济社会发展长久不衰的源动力。随着我国 经济体制改革的不断深入和国民经济迈入新的发展阶段, 财政发展观的创新也在潜移默化中逐步渗透。只有不断思 考、学习,不断深入理解财政发展内涵的变化,才有可能成 为把握时代发展脉搏、思路清晰的新一代青年财政工作者。

子曰:"学而不思則惘,思而不学則殆"。做勇于创新的 財政青年,首先要站得高、看得远。财政问题往往涉及政 府的宏观决策和宏观利益格局的调整,虽然解决的是局部 利益,但涉及的是宏观调整。为此,分析财政问题不能就事 论事,按下葫芦浮起瓢,而是要进行全局的分析和判断,举 一反三。其次,不能人云亦云,而要进行实事求是的调查研 究,提出自己的观点。当前财政事业有大量新情况需要去认 识,有大量新课题需要去调研,有大量新任务需要去完成。 只有通过求真务实的调查研究,把学习掌握的科学理论和 知识用于指导工作实践,用于研究解决工作实际问题,创造 性地开展工作,才能克服业务工作中的困难和障碍、提升 财政业务工作能力水平,培养出先进的财政理念、始终站 在时代的前列。

### 四、养浩然正气, 育廉政文化

"非淡泊无以明志,非宁静无以致远"。保持良好的操守,耐得住清贫,守得住寂寞,不行偏袒之事,不图非分之财,培育廉洁奉公的文化,这正是新时代对财政人提出的文化要求。"公生明,廉生威"、"其身正,不令而行",这些垂训千古的警世名言道出了深刻哲理,指明了廉洁奉公的极端重要性。近年来,财政部在党风廉政建设和反腐败工作中紧密结合财政工作的实际和特点,紧紧抓住权利教育这个关键,从思想教育、工作落实、制度建设、选人用人上体现求真务实,加强法纪教育和廉政教育。广大财政青年更应坚定信念,增强党性和道德修养,培育"廉洁、高效、规范、低调"的廉政文化。

"乘风破浪会有时,直挂云帆济沧海"。财政工作责任 大,标准高,要求严。建设"树奉献、育廉政、勤学习、勇创 新"的财政文化更是任重而道远。作为财政战线上的新兵, 广大财政青年只有自觉地投身实践,经受锻炼,才能领会到 科学发展观的精髓,体会到财政文化建设的意义深远,为 财政事业添砖加瓦! 關

> (作者单位: 财政部监督检查局) 责任编辑 周多多